Odhady parametru (estimatory)

* sada namérenych hodnot X = (Xq1,X9, ., Xp) x; € f(x|0) jsou nezavislé
* parametry rozdeleni 0 =(64,6,,..,6,)

« odhad parametru (estimator) 0 = (ép 0, ... ém)

- Cil: Najit nejlepsi odhady 6; parametr( 6;.
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Vlastnosti odhadu (estimatoru)

* sada namérenych hodnot X = (Xq1,X9, ., Xp) x; € f(x|0) jsou nezavislé
* parametry rozdeleni 0 =(64,6,,..,6,)
- odhad parametru (estimator) 8 = (8,,0,, ...,0,,)

- Cil: Najit nejlepsi odhady 6; parametr( 6;.

1. konzistence
pro n — oo konverguje 6; - 6;
2. predpojatost
b=E [9]-] —0; b =0 = nevychyleny (nepfedpojaty) odhad

3. efektivita

|
E [(éj — Hj)zl =V[§;] + ’?2 statisticka a systerrllatické chyba odhadu




Metoda maximalni verohodnosti

* sada namérenych hodnot X = (Xq1,X9, ., Xp) x; € f(x|0) jsou nezavislé
* parametry rozdeleni 0 =(64,6,,..,6,)
Tt
- odhad parametru (estimator) 8 = (8,,0,, ...,0,,) L(Olx) = H f(xi|0)
i=1

- Cil: Najit nejlepsi odhady 6; parametr( 6;.

- pravdépodobnost P(x € (x;,x; + dx)) = f(x;|0)dx

n
« pravdépodobnost, Ze naméfime hodnoty (x4, x5, ..., X,) P = Hf(xile)dx

=1

~ l
vérohodnostni funkce L(8,x) = f(x;10)
i=1
; —~ PPN y . dL

- hledame hodnoty 8, pro které L(8) nabyva maximum — =0 k=12,..,m



Odhad parametrt normalniho rozdéleni

« sada namerenych hodnot x = (X1, X9, 0, Xp)
* hustoty pravdépodobnosti f(x;|lp,0) = 1 exp |— (e — w)*
l ) ,_27-[ > 20_2
« vérohodnostni funkce Ly a|x) = 1_[ (xl
, \/7 202

InL(u,o)|x) = — z(xl Zln 27m

n
. odhad ofekavané hodnoty ~ 21nLl _ o S lz X;
du | n
u=p i=1
dlnL 1%
n
« odhad rozptylu =0 =>|6%= —Z(xi — u)?
do | . N ¢
=0 1=1 \

\

Musime znat skute¢nou o¢ekavanou hodnotu!



Odhad parametrt normalniho rozdéleni

vérohodny odhad oCekavané hodnoty

vérohodny odhad rozptylu
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Odhad parametrt normalniho rozdéleni
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Metoda nejmensSich Ctvercu

* sada namérenych hodnot X = (Xq1,X9, ., Xp) (nezavislé proménné)

Y= 1Yz Vn) (zavislé proménné) y; € N(u;, 0;)
* modelova funkce A(x|0) modelujeme zavislost y(x)

0 =(64,6,,..,0,) (parametry modelové zavislosti)

0.2




Metoda nejmenSich ¢tvercu

* sada namérenych hodnot X = (Xq1,X9, ., Xp) (nezavislé proménné)
y=0nY2 0 Vn) (zavislé proménné) y; € N(u;, o;)
* modelova funkce A(x|0) modelujeme zavislost y(x)

0 = (91' 02' ) Hm)

vérohodnostni funkce

1
L(O|y,o,x) = 1_[
i=1 /27101-2

(parametry modelové zavislosti)

n

exp

Ci- A(x:10))”
20

n

2 n
InL(8ly, %) = _Z(yi —;((:;ile)) _Zln< ,27T0'i2)

minimalizujeme tzv. ,chi kvadrat®

i=1 t i=1

5 (y; — A(x;10))°
XZ(BIy,a,x)=;(y 0; )

l




Metoda nejmensSich Ctvercu — linearni fit

« modelova funkce

e _chi kvadrat®

 linearni regrese

e pfenos chyb

 oznaceni

Alxlm) =m-x

=
|

n
2 (i —m - x;)?
x“(mly, o,x) = —
i=1 L

n XiYi
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Metoda nejmensSich Ctvercu — linearni fit

« modelova funkce

e _chi kvadrat®

 linearni regrese

Axla)=a-x+b

y=a-x+b

i

n
(i —a - x; — b)?
ably,ox) = Y
=1

_{(1)xy) — ()
CT T2 = (x)2
, D
%0 T 1) (x2) — (x)2
5 _ ) — ()
(1)(x2) — (x)?
- (x?)
%5 T (1)(x2) — (x)2
cov(a,b) = )

(1)(x?) — (x)*
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Linearniregresey=ax+b

a=4.8+0.1
=21+2
H1
} ;%i}+ %%
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